虹口区检察院知识产权检察工作情况通报

知识产权是现代社会经济发展的战略性资源和国家竞争力的核心要素之一。随着国家知识产权战略的深入实施及市场经济条件下知识产权特殊价值的日益显现，加大知识产权保护力度，严厉打击侵犯知识产权犯罪，对知识产权市场的健康发展及权利人的权益保护具有重要意义。
上海检察机关历来高度重视知识产权保护，始终坚持立足检察职能服务创新发展的理念，积极探索，在全国率先建立了三级院的专门知识产权办案部门，充分发挥惩治、预防、监督、教育、保护等职能，综合运用各种法律监督手段，依法保障知识产权权利人的权益，形成了全方位、立体式的打击（犯罪）、保护（权利）、服务（科创中心）协调统一的司法格局，为市场创新主体和知识产权发展提供公平正义的司法环境。
近年来，虹口检察院贯彻落实《上海检察机关服务保障科技创新中心建设的意见》，立足区域特色，充分发挥检察职能作用，依法指控侵犯知识产权犯罪活动，坚持打击知识产权犯罪与服务创新发展并重，在知识产权检察工作方面取得了一定成效。
一、我院办理侵犯知识产权犯罪案件基本情况
2015年-2017年，我院受理知识产权审查逮捕案件51件92人，受理审查起诉案件106件220人。主要特点： 
（一）案件数呈逐年下降趋势。2015至2017年，每年受理审查起诉的知识产权案件数呈逐年下降趋势，分别为2015年62件138人，2016年27件53人，2017年17件29人。2015年案件数量大幅超过其他年份的原因是当年公安机关开展了针对七浦路等小商品市场的侵犯知识产权犯罪专项打击行动，查处了大量销售假冒注册商标的商品。近年来，案件数量下降的主要原因之一是知识产权法治环境的优化以及全民产权法律意识的提高。
（二）受案类型相对单一。以销售假冒注册商标的商品罪为主，占受理案件的85.85%，此外还包括假冒注册商标罪8件22人，销售假冒注册商标的商品罪91件185人，侵犯著作权7件13人。目前，对假冒专利罪、侵犯商业秘密以及销售侵犯复制品罪的打击仍是空白。究其原因，一是假冒专利民事救济渠道比较通畅；二是因为法条竞合，许多销售侵犯复制品行为都被认定为侵犯著作权罪进行处罚。
（三）线下侵犯知识产权犯罪仍占主导地位。虽然互联网产业的不断发展和普及为侵犯知识产权犯罪提供了新的平台，且已逐步出现一批利用淘宝店铺以及手机app实施侵权犯罪的案件。但是经统计2015-2017年的案件数据，通过线下实体店铺实施侵权的案件仍为多数，占比71.74%。
（四）监禁刑和罚金刑判处率较高。58.21%的被告人被判处监禁刑，但是刑期普遍较短，有82.05%被告人被判处了三年以下有期徒刑。与此同时，罚金适用率较高，有50%以上被告人被并处罚金。
二、我院在打击知识产权犯罪方面开展的主要工作
（一）建立知识产权案件专业化办案机制，发挥人才集聚优势
为进一步提高打击知识产权犯罪的质量和效率，服务保障科创中心建设，我院于2015年11月成立航运（金融）检察科，集中办理知识产权案件的审查逮捕和审查起诉。目前航运（金融）科人员结构合理，整体素质较高，由7名检察官、3名检察官助理以及3名检察辅助人员组成，其中硕士研究生以上学历占比69%，并有4名检察官被评为办案能手和优秀公诉人。航运（金融）检察科运行两年多来，紧密围绕上海“五个中心”建设的国家战略要求，结合虹口区域特色，立足检察职能，依托“捕、诉、研、防”一体化工作机制，综合运用打击、预防、监督、教育、保护等手段，依法保障知识产权权利人的权益，以专业化办案优势应对犯罪手段不断翻新、新技术加快发展、法律适用难度加大等问题给知识产权司法保护带来的新情况、新挑战，为市场创新主体和知识产权发展提供公平正义的司法环境。
（二）加大知识产权司法保护力度，为科创中心建设提供有力法治保障
1、严厉打击知识产权犯罪，保障创新驱动的市场秩序。自2015年以来，依法从重惩治知识产权犯罪，加大对高端制造、智能制造、互联网产业等新兴领域知识产权刑事司法保护力度。妥善办理了公安部督办的重大、敏感案件（刘波等4人侵犯著作权案），以及利用淘宝网销售假冒澳大利亚奔富红酒案（代为超等3人销售假冒注册商标的商品案），制售假冒茅台、五粮液酒（胡配玲等2人生产、销售伪劣产品案）、农夫山泉、雀巢桶装水（沈闪闪、卢佳丽涉嫌生产、销售不符合安全标准的食品案）
等侵犯食品商标权的危害食品安全案件，利用互联网跨境销售假冒奢侈品包袋的上海地区侵犯知识产权犯罪销售金额最高的案件（沈澄等21人销售假冒注册商标的商品案，涉案金额高达人民币7000余万元），以及通过网络平台销售破解软件（郑志侵犯著作权案）、利用手机APP程序侵犯著作权（余锋侵犯著作权案）等一批疑难、新型以及在全市有影响力的案件。
2、严把办案质量，打造知识产权保护精品案例。近年来，随着互联网的普及和计算机技术的加速升级，侵犯知识产权犯罪手法也不断翻新，并呈现出团伙化、专业化、电子化、国际化等趋势，面对新情况、新问题，我院迎难而上，以“精品案件提升检察官知名度”为目标，多起知识产权典型案件获得了最高检、国家版权局、上海市版权局的表彰肯定。如：“沈澄等21人销售假冒注册商标的商品案”被最高检评为2017年检察机关保护知识产权十大典型案例；“余锋侵犯著作权案”被评为2016上海版权十大典型案件；“伏浪侵犯著作权案”被评为2013-2014上海知识产权刑事典型案件。另有多起典型案例被市院检委会通报。2014年我院获评“国家版权局2013年度查处侵权盗版案件有功单位”。
3、规范办案程序，保障案件当事人合法权益。特别是加强对知识产权权利人的权益保障，全面落实知识产权权利人权利义务告知制度。为依法保障知识产权权利人在刑事诉讼中的程序性权利，我院根据市院要求在受理的侵犯知识产权犯罪案件的审查起诉节点启用中英文版本的《知识产权刑事案件被害人（单位）诉讼权利义务告知书（审查起诉阶段）》，对被害知识产权权利人进行告知，其中，英文版本可作为参考向外国知识产权被害权利人提供。同时，向知识产权权利人明确其可以通过人民检察院案件信息公开网申请查询办案流程。通过规范、优化程序性权利告知，使知识产权权利人在第一时间了解诉讼进程，依法扩大权利人在知识产权刑事诉讼中的参与面，有效保障知识产权权利人合法权益。
（三）发挥检察职能，探索区域特色知识产权保护工作机制
1、创新法治宣传方式。近年来，我院高度重视法治宣传在预防犯罪、增强权利人维权意识方面的积极作用，不断创新法治宣传方式，努力打造虹口知产检察品牌。一是充分发挥公开庭的法治宣传效果，运用多媒体示证、检察长出庭支持公诉等方式加强对保护知识产权的特定案件的释法说理，扩大庭审效果。去年还参与了《国家公诉——上海检察官掠影》节目拍摄，宣传我院办理的一起跨境销假案。二是在利用传统媒体、优秀庭审进行法治宣传的同时，发挥好我院“两微一端”宣传平台，通过“以案说法”、法治宣传小视频、法律讲堂直播等方式在全社会开展知识产权保护宣传教育，努力提高全社会的知识产权保护意识。
2、加强与行政机关协作配合。会同区工商联签署《关于加强服务保障和促进虹口区非公有制经济健康发展的工作协作意见》，深化服务企业，加强产权司法保护，严格规范涉案财物处置，维护企业正常的生产经营秩序。不断加强与区科委的协作，为创新创业主体提供法律服务，并与区科委共同开展《检察工作服务科创虹口的挑战与思考》重点课题研究，探索检察机关更好服务区域特色的路径。
三、当前打击知识产权犯罪中面临的主要问题
（一）新类型案件频发，打击难度凸显。随着科技的日新月异、互联网技术的升级，侵权盗版技术也不断翻新，新型知识产权犯罪案件随之出现。例如，下载盗版软件后有偿提供网络链接服务，销售盗版软件“加密狗”，利用手机APP软件外链储存于网络服务器中的他人享有著作权的作品，以点击率赚取广告费等新技术犯罪行为构成了网络环境下“复制发行”行为新模式。此类行为的性质认定和法律适用存在较大争议，对传统知识产权立法提出挑战，成为办案难点。同时，互联网覆盖面广、隐蔽性强、具有可变性等特点也为犯罪分子所利用，例如我院查处的一起本市涉案金额最高的销假案中，被告人将侵权网站的服务器设在境外，给我国执法带来障碍。再者，由于电子数据具有虚拟性、海量性、易变性等特点，对执法司法机关收集、运用、分析、储存证据提出了新的挑战。
（二）涉外知识产权案件多发，域外证据收集难。涉外知识产权案件包括被告人系境外人员、犯罪行为发生地或结果发生地涉及境外、被侵权人系境外个人或公司等情况。目前，我院受理的涉外知识产权案件主要是后二种情况。在后二种情况中，往往涉及境外取证可行性、取证程序以及涉外证据的效力等问题。在实践中，经常遇到境外证据无法调取或者法院不认可涉外证据效力的情况。因此，为防止犯罪分子利用司法漏洞，以将服务器设置境外或者通过境外网站实施犯罪等方式逃脱法律制裁，必须深化知识产权国际司法协助，依法规范境外证据、公证文书等材料的形成和采信。
（三）案件专业化程度高，专业化人才培养刻不容缓。在全面深入推进检察服务科创的过程中，对具有法律类、金融类、知识产权类等专业性知识的复合型人才的需求越来越大，对这类人才能够学以致用、积累丰富实务经验的要求越来越高。虽近年来我院在人才培养上狠抓落实，检察业务标兵能手不断涌现，人才培养已有显著成效。但是由于检察干警专业领域的局限性，我院仍缺乏在金融、知识产权、互联网犯罪等领域的高精尖专门人才，检察专家型人才、在全市、乃至全国有一定影响力的检察业务人才还太少，服务科创中心建设、打击新类型、专业化程度较高的犯罪的能力仍有不足，还需在人才培养上花大力气，下狠功夫。
四、下一步工作打算
目前我区正在大力推进具有虹口特色的“硅巷”型科技创新特色功能区建设，这对检察机关充分发挥检察职能，保护知识产权，营造良好营商环境，提出更高要求，下一步我院将积极探索、统筹协调、加强协作，建立健全具有区域特色的“打击知识产权犯罪，服务保障科创中心建设”的检察工作机制。
    （一）建立健全知识产权领域行政、司法联动机制
一是建立知识产权领域行政执法与刑事司法衔接机制。加强与区科委、区知识产权行政执法机关的沟通协调，通过建立联席会议制度、签署合作备忘录等形式，形成知识产权领域两法衔接平台，在知识产权犯罪领域加快形成常态化的违犯罪线索移送、信息共享、证据移交、案件协调配合工作机制，推进建立知识产权侵权查处快速反应机制。二是就知识产权保护问题联合开展重点课题调研，采用问卷调查、个别走访、座谈交流等方式，深入区内科技园区、科技企业尤其是针对高新技术企业以及专家人才全面、准确了解司法保护需求和重点，完善司法保护机制，提出防范风险对策。三是加强与公安、法院就执法热点、难点问题进行会商研判，统一案执法标准，协作开展惩治工作，实现精准打击与风险防范相结合。
（二）建立健全知识产权司法服务保障机制
一是对接“上海科创检察统一平台”，将检察职能与科技创新深入融合，为本区科创主体维护自身合法权益提供更为及时便捷、高效优质的检察服务保障。二是以检察机关控申窗口、12309举报网络平台等诉求表达渠道为重要抓手，积极办理涉科技创新的控告、申诉和举报，为创新主体维护自身合法权益提供及时必要的法律服务。三是拓展检务公开内容和范围，方便知识产权权利人及时查询了解涉及其权利的行政执法、司法案件的基本情况、进程、承办单位等信息，积极提供“一站式、全覆盖”检察服务保障措施，方便权利人依法行使权利、有效实现司法救济。四是探索在合适的区科技园区、楼宇、众创空间、孵化器、服务驿站等科技创新集聚区内建设服务科技创新司法保护实践基地，委派具有丰富金融、知识产权办案经验的资深检察官深入科创企业，为企业科学管理、创业创新提供零距离的司法保障，将司法服务延伸至创新最前沿。
（三）建立健全信息共享与法治宣传机制
一是将“请进来”与“走出去”相结合，在邀请科创企业、知识产权行政执法部门在“检察开放日”入院参观了解检察职能的同时，主动走进科创企业、行政执法部门开展调研，了解科创企业的法律需求，为企业开展技术创新法律问题答疑解惑。二是加大法治宣传和教育力度，创新宣传方式方法。结合办案中的典型案例，在新闻、报纸等传统媒体宣传方式之外，通过在科创企业聚集区普法、进企业宣讲、发布白皮书及案例、“两微一端”平台宣传等途径，广泛进行保护知识产权的法治教育，提高群众保护知识产权的意识。结合办案实践，以向企业制法检察建议的方式，提高企业对知识产权的保护意识和运用管理能力。三是调动群众参与知识产权保护积极性。立足检察职能，鼓励群众主动监督举报侵犯知识产权违法犯罪活动，自觉抵制侵权制品，吸引社会各界积极参与到打击知识产权违法犯罪活动中来，营造群防群治、高效监管的内外环境，遏制知识产权犯罪的发展势头。
    （四）建立健全专业化办案机制和专业化人才培养机制
从主动适应上海科技创新中心、虹口科创功能区建设的需要出发，进一步加强知识产权办案的专业化和精细化，构筑知识产权检察人才高地。一是进一步发挥专业化办案优势，积极提前介入侦查，强化捕后跟踪，加强诉前引导，顺应以审判为中心的诉讼制度改革要求，探索知识产权案件认罪认罚从宽制度适用范围，完善知识产权案件鉴定人出庭机制。二是充分发挥高校理论研究优势和科创企业前沿实践优势，开展“检校合作”、“检企合作”，采取开设专题研讨会、检察官离岗研修、脱产培训或指派检察官到相关单位挂职锻炼等多层次多样化的培训，更加全面了解知识产权领域的实务知识，掌握专业法律法规，从而能够及时应对检察工作中出现的涉及科技创新、知识产权等方面的疑难复杂问题。近期，我院已至上海财经大学就检校合作开展调研，并初步就合作模式、研修时间及研修内容等达成共识。
� 被告人实施危害食品安全的行为同时构成危害食品安全犯罪和生产、销售伪劣产品、侵犯知识产权、非法经营等犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。
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